

中共长治市上党区荫城镇党委 长治市上党区荫城镇人民政府 关于 2023 年度法治政府建设情况的报告

今年以来，在区委、区政府的正确领导下，在区依法治区办的精心指导下，荫城镇深入贯彻落实省委、市委、区委关于依法治省、依法治市、依法治区的工作要求，全面推进依法行政工作的落实，努力提升依法行政水平，加快推进法制政府建设。现将我镇 2023 年度法治政府建设情况报告如下：

一、主要举措和成效

(一) 继续强化组织领导

一是根据我镇实际，2023 年 4 月对镇法治建设工作领导小组进行了调整，由镇党委书记任主任，党委副书记、镇长任第一副主任、党委副书记任常务副主任，其他班子成员任副主任，各包村干部为成员，认真履行党政同责，一岗双责。二是将法治政府建设纳入镇党委重要议事日程，党委书记亲自研究部署、亲自解决问题、亲自督促落实。2023 年镇党委共召开法治政府建设工作专题会议 4 次，理论学习中心组专题学习法治政府建设相关文件精神 4 次。三是每月定期召开基层社会治理工作例会，分析研判各村社会治理、平安建设等方面的工作情况，及时传达各项上级会议精神，确保全镇各村法治环境安全平稳。

(二) 加强法治知识学习

一是定期组织机关干部学习《民法典》《国家公务员法》《公职人员政务处分暂行规定》等法律法规，12月4日宪法宣传日开展《中华人民共和国宪法修正案》专题知识讲座，通过学习提高领导干部和公职人员运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。二是积极动员我镇机关干部和各村两委干部参与“学习强国”网络法治学习及专项答题活动，在全镇形成办事依法、遇事找法、解决问题用法的良好氛围。三是定期组织机关全体干部参加全国性普法知识考试，不断检验学习成效，巩固学习成果，深化法治理念，为建设法治荫城夯实基础。

(三) 加大宣传教育力度

一是围绕广大群众关心的热点难点问题，镇平安办、司法所、派出所等部门适时开展普法宣传活动，利用“5.12 防灾减灾日”、“6.26 禁毒日”、“12.4 法治宣传日”等时间节点，通过版面、标语、横幅等形式开展宣传，同时，抽调政法专干、信访专干、法律顾问等人员组建法治宣传队伍，进农村、进农户、进企业，2023年共开展集中法治宣传9场次，教育培训群众900余人次。二是加强法治宣传教育阵地建设。不断完善各村公共场所法治宣传教育设施，充分发挥村级图书室、文化广场的作用，使其成为传播法治文化的重要阵地。

(四) 统筹推进依法治理

一是重点做好刑满释放人员、社区矫正对象的管理，做好

登记备案，安排专人定期联络，了解其思想动态。二是重点抓好多元解纷平台建设和社会治理中心建设工作，发挥了镇综治、信访、司法、劳保、驻镇法庭的联动作用，有效促进了社会矛盾的防范化解。严格执行科级干部轮班接访、疑难问题主动下访、重点案件定时约访工作机制，推动问题现场解决、一线解决，密切了干群关系，维护了社会和谐稳定。三是做好各村和法律顾问的桥梁和纽带，建立村级法律咨询微信群，及时宣传各项法律知识，解答法律疑惑，进行案件警示教育。四是持续做好全镇“雪亮工程”视频监控阵地功能建设，在治安防控、护林防火等方面发挥其重要作用。

二、存在的不足和原因

我镇在法治政府建设方面虽然取得了一定的成绩，但离上级要求和群众期盼还存在很大的差距，主要表现在：

(一) 普法宣传的氛围还不够浓厚，方式还比较单一，缺乏群众喜闻乐见的形式。镇村两级干部法治观念不强，参与法律知识学习的积极性不高，群众学法用法的意识也比较淡薄，不少群众“信访不信法”，有问题不去积极寻求法律手段解决，而是将上访作为解决的主要渠道。

(二) 普法队伍人才不足，虽然聘请了法律顾问，但我镇村多人多，法律顾问真正在村服务的有效时间有限，目前我镇还缺乏一支懂法律、素质高的专业化法治队伍。

(三) 村级集体经济困难，在法治建设的硬件投入少，标准

低，操作性不强。

三、党政主要负责人履行法治政府建设第一责任人情况

我镇认真贯彻落实省委、省政府《山西省贯彻<党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定>实施办法》，结合我镇工作实际，制定研究了《领导干部履行法治建设第一责任人职责工作清单》，明确了镇党委、政府主要负责人履行推进法治建设第一责任人的职责任务，切实履行好法治政府建设过程中的重要组织者、推动者和实践者的工作职责，自觉运用法治思维和法治方式开展各项工作，对法治政府建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，把各项工作纳入法治化轨道。

四、履行法院生效裁判情况

2023年度，荫城镇人民政府对各级人民法院下达的判决、裁定，均按照判决、裁定规定严格执行。

五、2024年工作计划

（一）加强领导，形成合力。继续坚持和完善领导体制和工作机制，形成镇党委政府统一规划部署，各部门齐抓共管、密切配合、各负其责的工作格局。把法治政府建设工作纳入全局工作中，与各项工作同安排、同部署、同考核。

（二）完善制度，推动法治政府建设。要加快建立完善行政执法三项制度，做到依法用权，按章办事。要善于把好的法治工作经验总结为制度机制，做到用制度管人管事。

（三）创新载体，扩大法制教育影响力。创新宣传形式和

手段，积极利用新媒体扩大在年轻人群体中的宣传力度，引导农村使用大喇叭加大在农村群众的普法知晓度。

六、对全区加强法治政府建设的建议

1、继续全面推进综合行政执法改革，将综合行政执法改革作为法治政府建设的重要抓手和突破口，加快厘清执法主管部门和乡镇执法队之间的职责边界，让执法事项真正做到放的下、接得住、管的好。

2、加强法治人才队伍建设，真正把法治专业性人才长期下沉到基层。同时，抓好基层执法人员的培训，加快补齐基层执法队伍存在的问题和短板。

中共荫城镇委员会

荫城镇人民政府

2024年1月18日